

# 江南才俊沙祖康出任联合国副秘书长

负责经济和社会事务部,出生于江苏宜兴,毕业于南京大学外语系

联合国秘书长潘基文9日宣布秘书处多个重要机构副秘书长的任命决定。其中,中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表团团长沙祖康被任命为负责经济和社会事务部的副秘书长,另有来自美国、日本和埃及的3名外交官分别获得相应任命。

秘书长执行办公室主任、印度人南威哲当天向媒

体宣布了上述决定。沙祖康将接替来自哥伦比亚的何塞·安东尼奥·奥坎波,成为领导联合国经济和社会事务部的新一任副秘书长。

沙祖康担任联合国副秘书长后,是继唐明照、毕季龙、谢启美、冀朝铸、金永健、陈健之后的第七位中国籍副秘书长。

徐超(新华社供本报特稿)

## 沙氏语录

“当票数报到18票的时候,我流下了激动的眼泪,我觉得我挺窝囊,刀架在脖子上,都是不流眼泪的人,我有这样的自信,可是我太兴奋了。”

——2006年11月8日,在沙祖康的帮助下,陈冯富珍成功当选世界卫生组织总干事。

“中国有句古话,‘正人先正己’,我们希望个别国家,在批评和指责别人之前,先拿镜子,好好照照自己。”

——2004年3月24日,美国在联合国第60届人权会议上抛出反华提案。

“我没什么绝活,就是真诚。我一辈子不讲假话,永远讲实话。因此大家都信我,尽管我讲话很直爽,但可靠、可信。”

——在外交界,沙祖康以“铁嘴”著称,他个性鲜明,在谈判中据理力争。

## 历任联合国副秘书长的中国人

姓名	籍贯	任职时间	具体工作
唐明照	广东恩平	1972年至1979年	负责政治事务、非殖民化及托管地工作
毕季龙	江苏仪征	1979年至1985年	执掌联合国技术合作发展部
谢启美	江苏武进	1985年至1991年	掌管技术合作发展部
冀朝铸	山西汾阳	1991年至1996年	掌管技术合作发展部
金永健	江苏昆山	1996年至2001年	经济和社会事务
陈健	上海	2001年至2007年	管理联合国最大的部门大会事务部



**沙祖康**

- 1947年9月出生于江苏宜兴 1970年毕业于南京大学外语系
- 1971-1974年 任驻大不列颠及北爱尔兰联合王国大使馆职员
- 1974-1980年 任驻斯里兰卡民主社会主义共和国大使馆职员
- 1980-1985年 任驻印度共和国大使馆随员、三秘
- 1985-1988年 任外交部国际司三秘、副处长、一秘
- 1988-1992年 任驻联合国代表团一秘、参赞
- 1992-1995年 任外交部国际司参赞、副司长
- 1995-1997年 任驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表团副代表、裁军事务大使
- 1997-2001年 任外交部军控司司长
- 2001年起 任驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表团大使、代表

**沙氏语录**

“美国最好闭嘴并保持沉默!”

# 沙祖康,他让美国“闭嘴”

中国驻联合国日内瓦大使沙祖康在2006年8月17日接受采访,在谈到美国布什政府对中国增加军事预算表示担心时,沙祖康说:“美国的军费占全世界军费总额的一半,中国的人口是美国的6倍或5倍,为什么要指责中国?美国最好闭嘴并保持沉默。这样最好!”

## “美国最好闭嘴并保持沉默”

2006年8月17日,BBC(英国广播公司)的广播节目中,为反驳布什政府对中国军费开支增长的指责,中国常驻联合国日内瓦办事处及瑞士其他国际组织代表沙祖康大使直言不讳。

“美国的军费占全球军费开支的一半,而中国的人口是美国的五六倍。为什么指责中国?”随后,沙祖康提高嗓门,“美国该如何做,这是美国的主权,但美国不应告诉中国该如何做!”

在谈及台湾未来是否可能宣布“独立”时,沙祖康更是直言不讳:“台湾宣布‘独立’的那一刻,不管谁支持它,中国都将别无选择。……在这个问题上,任何人都应该没有任何幻想。我们将不惜一切代价。”

沙祖康还补充道:“对于中国,一寸领土比生命更有价值。在这一点上,我们永远不会退缩。”

这一系列大胆言论,让西方大跌眼镜,也让国人颇感意外。而惟有熟悉沙祖康的人知道,这是其一贯风格。

## “典型的现实主义外交”

一向大胆敢言的沙祖康本来就不乏拥趸。随着BBC节目的播放,其后的半个月,“沙氏语录”迅速风靡网上中文论坛和博客。让美国人“Shut up”的英文讲话录音甚至被网民剪辑出来,放到网上供人下载。

为何沙祖康的这段发言受到网民如此追捧?清华大学军控问题专家李彬教授评价说,“(沙祖康)说的是实话。”

在个人风格上,这个农民出身、喜爱看武侠小说的外交官承认“不大相信外交辞令”,他也不讳言自己讲话粗,习惯有话都摆在桌面上谈。美国报纸对沙氏讲话风格的评论是“令人吃惊的坦率”。在李彬看来,沙祖康的外交思路属于比较典型的现实主义,虽然他自己未必意识到。

“现实主义的思路就是按照国家利益和实力来计算

## “银河号”事件成为经典战役

1980年,中国代表团开始参加日内瓦裁军谈判会议,从过去置身军控领域之外转为全面参与,而沙祖康恰恰赶上这个潮头。

1985年,38岁的沙祖康担任外交部国际司三秘,正式开始他的军控外交生涯。据国防部裁军问题专家邹云华介绍,沙祖康参加了1986年和1987年的日内瓦裁军会议。

## “从来没有输过,所以没有挫折”

1995年至1997年,沙祖康被任命为中国常驻联合国日内瓦代表团副代表、裁军事务大使。

那三年,也是《全面禁止核试验条约》最关键的时期。对于这个条约的最后通过,中国代表团出力良多。时任国务院副总理兼外交部部长的钱其琛,曾特意表扬过沙祖康在条约谈判中立下的汗马功劳。

裁军谈判带给沙祖康的

## “从来没有输过,所以没有挫折”

几乎都是愉快的记忆。后来,回忆起当年的谈判,他坦言自己“从来没有输过,没有挫折”。他在外交学院发表的一次演讲中提到,“我要赢你就赢了,要不你把我尸体抬出去。所有的谈判,都争取到了最好的结果。”语气中自信满满。

谈起沙祖康,许多旧同事一致的评价是,他工作能力非常突出,做事雷厉风行。

1997年,沙祖康奉调回

国家之间的互动。这样的思路简明、清晰,容易理解。沙祖康用此思路进行交流时,对方当然会感觉到“坦率”。

李彬说,“此外,沙祖康负责军控外交的时期也是中国实质性参与国际军控的时期,国家投入的研究力度很大。在很多实质性军控问题上,中国必须表达明确的态度。在开始阶段,外国人对这些坦率确实比较吃惊。”

公约的尊重,中国同意美国检查“银河号”。在巨大压力下,46岁的沙祖康不动声色地陪着美国人在那里折腾、检查。检查结果证明“银河号”没有违规货品。美国颜面坠地,而沙祖康也毫不客气地攻击了美国的轻率。

克林顿当时的中国问题顾问苏葆立后来承认,这让美国政府很丢脸,美国情报机构也因此备受指责和嘲笑。

国,出任新成立的军控司司长。这个司是由沙祖康担任国际司副司长期间的军控处发展起来的,以应对冷战结束后新形势下的军控问题。针对美国研发和部署国家导弹防御系统(NMD)和战区防御导弹系统(TMD)。

据称,国内把NMD和TMD与两个国骂联系起来,玩笑就始于沙祖康。当时,他在给外交部干部作形势报告,引起全场大笑。

## “我们建议美国自己照照镜子”

当沙祖康2001年重返日内瓦时,身份已经是中国常驻联合国日内瓦办事处及瑞士其他国际组织代表团代表。

这期间,他最被人称道的有两件事,一是阻止将台湾问题列入世界卫生组织大会议程,二是出席联合国人权会议。许多网站曾有沙祖康与美国卫生部部长打架一事的传闻。“这是台湾记者编造的新闻,实际上根本没发生什么肢体冲突。”当时在场的中国驻日内瓦代表团参赞刘永胜澄清说,“只是由于双方在台湾问题上一点都不让步,美方要求跟中方磋商,两人都沉着脸,脸色都比较难看而已,而且后来两人也是不打不相识。”

与其共事者介绍,沙祖康记忆力好,反应也快。人权会议上,经常有西方国家攻击中国的人权纪录,沙祖康往往脱稿回击,这时候翻译就很紧张,因为很多专业术语不好翻译。“这说明沙祖康对政策的立场掌握非常透,否则是不能随便说话的。”刘永胜说。

2004年3月,联合国第60届人权大会在日内瓦召开。美国代表在会上攻击中国人权状况。沙祖康在会上即席答辩,言辞尖锐且不乏幽默:“我们建议美国自己照照镜子。虽然中国并不富裕,但愿意向美国免费提供一面镜子。如果大家有兴趣,可以看看我们将散发的《2003年美国人权状况白皮书》。但我在此建议大家不要在睡前读,因为那会让你做噩梦的。”

## 被公认为“工作狂人”

沙祖康被公认为“工作狂人”。他任职外交部军控司时,自己总是早去晚归,以至于军控司的许多工作人员只好随着加班。那段时间,军控司办公室的灯光总是外交部大楼最晚熄灭的。

沙祖康,人在哪里就会改

变哪里的作息制度。在日内瓦工作过的中国外交官圈子里,则流传着一个“12点”的故事。讲的是沙祖康2001年刚到日内瓦当大使那会儿,曾要求某参赞12点向他汇报工作。等那位参赞第二天12点敲开程,二是出席联合国人权会议。沙祖康办公室门时,沙祖康很生气,“你怎么才来?”参赞愣了,“不是12点吗?”沙祖康说,“我指的是晚上12点,谁让你第二天12点才过来。”

据说,沙祖康很少在凌晨2点之前睡过觉,夜里12点之后听取汇报、批改文件也是家常便饭。

沙祖康平日对工作人员的管理也非常严格,被认为“眼睛里揉不得沙子”。对于工作没做好的人,即使是参赞也会被当众批评,曾经有两任参赞任期未满就被送回国内。但是遇到工作干得好的下属,沙祖康也会直接把电话打到外交部,要求给他们升职。

“工作狂人”沙祖康还是个运动好手。几位老同事不约而同都提到他的体育爱好是羽毛球和游泳,并且经常跟年轻人打羽毛球,一点也不服老。有一次,代表团驻地的草坪需要修整,做完预算发现要花30万瑞士法郎。沙祖康于是决定,全体干部周末不休息,他带头干活儿,居然整得很好。

## 当好副秘书长并不容易

中国首届派驻联合国的外交官、中国联合国协会理事吴妙发认为,“联合国副秘书长需要有丰富的外交经验和国际知识,流利的外语水平和善于进行多边协调的能力。”而在目前的国际形势下,联合国需要面对伊朗核问题、朝鲜核问题、中东问题、维护集体安全机制、南北差距等一系列问题,还要充分照顾到大国关系和小国利益。“当好联合国副秘书长并不容易”。

综合《南方周末》报道